



## Madrid, modelo de heroica resistencia, sabe también dar ejemplo en el ataque

NUESTRAS ARMAS, EN ALZA

### LOS PARTES DE GUERRA HABLAN YA EL LENGUAJE DE LA VICTORIA

¿No decíamos ayer que hablarían a su tiempo los partes de guerra? Pues los partes de guerra, harto concisos en su lenguaje—lo que nos parece bien—y demasiado parcos en noticias—lo que nos parece mejor—, están hablando ya. Y hablan tal como esperábamos y queríamos que hablaran: con el lenguaje limpio de la victoria que, de ahora en adelante, necesitamos sostener en el diálogo terrible con el adversario. Los triunfos logrados por el Ejército popular en las inmediaciones de Madrid resultan bien significativos. No es menester que nosotros les demos aire. Con el dedo apoyado sobre el mapa puede el lector, si le place, valorarlos. ¿Quiérete ello decir que les atribuyamos, por nuestra parte, demasiada importancia? En general, más inclinados nos sentimos a disminuir que a exagerar el volumen de nuestras victorias. Por una razón: no nos gusta provocar entusiasmos desmedidos que luego se apagan, como brasa aterida, al primer viento contrario. Por otra, además, de mayor fundamento: los triunfos de hoy son, para nuestra ambición de vencedores, anuncio, simple anuncio, de los triunfos que esperamos mañana. Ante la derrota nos sentimos audaces; ante la victoria nos sentimos prudentes. De ese modo es como hemos podido mantener nuestro equilibrio entre el abatimiento impresionable—¡ha caído Málaga, ha caído Bilbao!...—de unos y el maravilloso optimismo—¿qué importan las derrotas? ¡Venceremos!—de otros. Ni con aquéllos, que son derrotistas por anticipación, ni con éstos, que son derrotistas por frivolidad, tenemos parentesco espiritual de ninguna clase. Estamos justamente en el centro. Poseídos de una infinita pasión que nos llena el ánimo, nos esforzamos en ver la guerra y las derivaciones de la guerra con una absoluta frialdad de juicio. Y sin tópicos. Sobre todo, sin tópicos. Preferimos cien veces conocer una verdad mala que vivir a la sombra de una mentira buena. Una buena verdad es la que empieza a traernos los partes de guerra. La verdad, rubricada por los hechos, de que nuestras armas empiezan a imponer su brio. Tiene su simbolismo, aparte motivos estratégicos, sobre los cuales nos está prohibido opinar sin incurrir en torpeza, la circunstancia de que sea en Madrid donde se inicie este nuevo período de nuestra guerra. A los ocho meses de sitio, Madrid, símbolo de la resistencia republicana, ataca. Y vence. ¿No hay en ello una especie de proyección sobre el futuro de la guerra? Es verdad que el enemigo sigue desarrollando en el Norte su

ofensiva bárbara y que su pujanza combativa ha llegado a su grado más alto. Pero ése justamente es el dato que conviene tener en cuenta. Para que el enemigo aumente su potencia será menester que la guerra española se convierta ya, sin rebozo ninguno, y a despecho de la diplomacia internacional, en una guerra franca de conquista emprendida por Italia y Alemania contra la nación española. Sólo a ese precio podría el enemigo acumular nuevas fuerzas de lucha y poseer nuevos elementos de combate. ¿Se admite como posible esa contingencia? Sería menester para ello que hicieran quiebra definitivamente todos los principios del Derecho Internacional y que la barbarie triunfara sobre la sensibilidad europea. Sólo así se acrecentarían las posibilidades de triunfo de los rebeldes. De otro modo, no. Pese a las ayudas que hasta hoy han recibido, y gracias a las cuales han podido sostener la pelea, con puntuación favorable, durante un año, su pujanza está en declive frente a las armas republicanas. Les falta exactamente lo que a nosotros nos sobra todavía: reservas. Reservas en dinero; reservas en hombres. ¿Nos hacemos, acaso, la ilusión de que la victoria se nos presenta fácil? Que nadie incurra en una puerilidad de tal naturaleza. Hasta en el caso de que el adversario se vea constreñido a luchar con los elementos de que actualmente dispone, la pelea seguirá siendo dura. No le faltarán, seguramente, ayudas nuevas. Posiblemente habremos de sufrir aún—porque la guerra no es cosa de quince días, ni de un mes, ni de dos—más de un revés. Lo que importa es saber que venceremos. Mejor dicho: que estamos empezando a vencer. Atención, repetimos, a los partes de guerra. Y atención, sobre todo, a la conducta colectiva, en la cual reside, al cabo, la seguridad de la victoria. Insistamos: la victoria nos pertenece; pero hay que saber ganarla. ¿Estamos ciertos de que todos ponemos a contribución el esfuerzo que la victoria nos reclama? La pregunta es ociosa para los combatientes que, a la hora presente, derrotan al enemigo en los alrededores de Madrid o luchan con él en los demás frentes de guerra. Indispensable, en cambio, para la retaguardia. Y, una vez más, necesitaremos recordar aquello de que, sin una retaguardia sana, no podremos, en estricta justicia, aspirar al triunfo. Que la retaguardia se sitúe a la altura de las líneas de fuego, y los partes de guerra nos seguirán dando noticia diaria de que la victoria se nos viene a la mano...

### PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

## Briosa continuación de nuestra ofensiva.-- Las fuerzas leales ocupan importantes posiciones del enemigo al sur de Madrid

### La aviación leal derriba varios aparatos facciosos y colabora eficazmente con el Ejército de tierra

Parte oficial de guerra facilitado por el Estado Mayor de Operaciones del Ejército del Centro a las cuatro de la tarde:

«Dispuesta para hoy una acción ofensiva, en la que había de participar parte de las fuerzas del Ejército del Centro, se iniciaron al amanecer las operaciones trazadas por el Mando, y una de las cuales constituyó el prólogo de una acción intensísima de nuestra aviación sobre posiciones enemigas de primera línea y de la retaguardia. Consecuencia de uno de los primeros ataques aéreos fué el incendio y destrucción de los depósitos de gasolina de Navalcarnero.

Bien concertadas la aviación y artillería, que también ha realizado un brillante papel, permitieron el avance de nuestras tropas de tierra hasta ocupar el pueblo de Brunete, que está en nuestro poder.

Con motivo de esta ocupación se hicieron al enemigo prisioneros, entre los que figuran un comandante de Artillería, dos oficiales y un sargento del mismo Cuerpo.

En el avance, nuestras tropas lograron situarse en las cercanías de Villanueva de la Cañada, pueblo en torno del cual se está librando a esta hora (cuatro de la tarde) un violentísimo ataque.

Nuestras baterías antiaéreas consiguieron derribar un avión enemigo, habiendo perdido nosotros otro.»

VALENCIA, 6.—Parte de Aviación de las nueve de la noche:

«Por cuatro veces durante el día, la aviación facciosa intentó bombardear Mahón. Nuestros barcos consiguieron entrar sin novedad en el puerto. Las baterías antiaéreas funcionaron con tal eficacia, que un

aparato de bombardeo fué derribado, cayendo al mar.

En la región Centro han sido objeto de bombardeo las posiciones enemigas de Navalcarnero. En este pueblo quedó en llamas el depósito de gasolina, acertando nuestros pilotos a provocar con ello un inmenso incendio.

Desde muy temprano actuaron nuestras escuadrillas, bombardeando los reductos rebeldes y ametrallando a las tropas facciosas en Villanueva de la Cañada y Brunete. El bosque situado entre el río Guadarrama y el pueblo de Romanillos constituyó objetivo preferente de nuestros aparatos, que lograron despearle.

La zona este de Navalagamella también fué batida desde el aire. Los pilotos republicanos descubrieron 35 camiones, que marchaban

### Avance de nuestras tropas, que logran cortar la carretera de Madrid a Toledo entre los kilómetros 6 y 7

VALENCIA, 6.—Parte del Ministerio de Defensa Nacional, radiado a las diez y media de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE. En los frentes de este Ejército, nuestras tropas han dado varios golpes de mano y realizado incursiones, con resultado positivo para los objetivos propuestos y ocasionando numerosas bajas al enemigo.

NORTE.— Vizcaya: El enemigo atacó nuestras posiciones de este frente, tomando el monte de Castro Alen, obligándonos a un ligero repliegue. Nuestras tropas resistieron energicamente e iniciaron el contraataque.

entre Hoyo de Pinares y Cebreros, conduciendo refuerzos enemigos, los cuales sufrieron el certero bombardeo de nuestros aparatos.

En un bombardeo sobre Seseña se ha observado que un fiat descendía en viraje muy rápido, echando humo, por lo que se supone fué abatido.

Seis aparatos de caza que efectuaban un vuelo de reconocimiento descubrieron una columna enemiga, que marchaba de Illescas a Navalcarnero. Componían la columna unos veinticinco camiones, con tropas. Por dos veces los aparatos descendieron a escasa altura y ametrallaron el convoy.

A las 7.30 de la tarde, los aparatos de bombardeo atacaron el pueblo de Villanueva de la Cañada, colocando las bombas con toda precisión en los objetivos marcados.»

Asturias: Nuestros morteros han hecho fuego, con gran acierto, contra algunas posiciones enemigas de Oviedo, causando bajas vistas. En el puerto de Somiedo, el enemigo insistió en su ataque, sin conseguir los objetivos que se proponía.

SUR.—La artillería enemiga bombardeó con insistencia nuestras posiciones de Friles, Mures y Ribera Baja.

En los demás frentes, sin novedad.

CENTRO.—Con objeto de aprovechar los resultados de un fuerte bombardeo que realizó la aviación leal, nuestras tropas emprendieron, a las tres de la tarde, un movimien-

to ofensivo contra las posiciones enemigas en el frente que va de Villanueva a Usera. Dichas posiciones fueron asaltadas y ocupadas rápidamente, pues el enemigo, no pudiendo resistir la impetuosa acometida de nuestros soldados, abandonó en masa sus reductos, de los cuales nos adueñamos, haciendo dentro de ellos varios prisioneros.

Al terminar la jornada continuamos dueños de todas las referidas posiciones.

A virtud del cambio de línea que significa este avance, queda cortada la carretera de Madrid a Toledo entre los kilómetros números 6 y 7.

Las operaciones de que hacía mención el parte de las cuatro de la tarde han proseguido hasta cerrar el día. Seguimos dueños de Brunete y de los caminos que a dicho pueblo afluyen, y nos mantenemos en posiciones muy cercanas a Villanueva de la Cañada y Quijorna, junto a las cuales está enviando el enemigo considerables refuerzos. La lucha en tales lugares, a última hora de la tarde, ha sido durísima. El número de prisioneros que hemos hecho en Brunete asciende a ochenta y uno.

Sobre Navalcarnero, nuestros aparatos de caza entablaron combate, al atardecer, con diez heinkel, derribando dos de éstos, que cayeron envueltos en llamas.

Esta tarde hubo también actividad, por iniciativa nuestra, en las cercanías de Seseña, donde logramos mejorar las posiciones tomadas ayer, junto a la Cuesta de la Reina.

En el frente del Tajo hay que registrar un audaz golpe de mano, a cargo de guerrilleros leales, y que ha determinado que desde hace cuarenta y ocho horas no circulen tre-

### EL EPILOGO DE LA GRAN FARSA

## La Prensa soviética, en términos de sensatez, señala las realidades de la inicua ficción de no ingerencia

MOSCU, 6.—El periódico «Izvestias», en su artículo titulado «Crisis de la política de no intervención», escribe: «La importancia de los últimos acontecimientos no reside en el hecho de que el Comité de Londres se halle bajo la amenaza de la liquidación de su obra. Lo principal es que es necesario que los Estados directamente interesados, en primer lugar Francia e Inglaterra, se fijen como misión urgente la necesidad de oponerse a la realización de los planes agresivos de Alemania e Italia.

El desarrollo ulterior de la intervención germano-italiana en España se dirige directamente contra la esfera de los intereses británicos, proyectada por Eden en su último discurso.

Los hombres de Estado ingleses deben considerar o no necesario el principio de la defensa de sus intereses, siendo base esto de la política británica.

De todas formas, los acontecimientos españoles y el conflicto internacional son una viviente realidad que exigen una respuesta inmediata, con urgentes procedimientos.»

El periódico hace resaltar que «París ha comprendido lo absurdo del proyecto de reconocer a Franco como parte beligerante. En la actualidad, cuando Francia y, en cierto modo, Inglaterra empiezan a darse cuenta de los peligros que encierra la política de avestruz de la no intervención, no sería superfluo recordar que esa misma resistencia parcial puede fácilmente hacer volver a la realidad a Berlín y Roma.

París ha olvidado, evidentemente, de qué modo, a principios del año actual, se pudo, en pocos días, apartar la mano de los intervencionistas, que se encontraba ya levantada sobre Marruecos, siendo in-

dudable que algunos pasos decisivos bastarían en el actual momento para hacer disminuir el ardor de los agresores fascistas.

Si la diplomacia alemana e italiana se convencen que no se pretende ya congraciarse con ellas, no pidiéndoles autorización para llevar a cabo medidas dirigidas contra la intervención ilegal, la situación en la Península Ibérica terminaría pronto, dejando de ser una amenaza para la labor de la paz europea.»—(Fabra.)

NO PUEDE CONFIARSE EN LA RETIRADA DE «VOLUNTARIOS» POR ACUERDO INTERNACIONAL

MOSCU, 6.—Un periódico de esta capital, en su editorial, escribe:

«Es evidente que el acuerdo de no intervención ha perdido casi por completo su objeto.

Franco recibía de sus amigos todo lo que ellos le podían enviar; por consecuencia, la suspensión del Acuerdo de no intervención no ha aportado ningún cambio esencial en la actual situación.

Los aplazamientos que han tenido por fin evitar la quiebra de la no intervención, en estos momentos no pueden servir de base más que para nuevas concesiones para los agresores, dando esto por resultado el desencañamiento de la guerra. En estas condiciones, no hay ninguna razón para pensar que se pueda mantener la no intervención y continuar el Comité de Londres, a cambio de darle más elementos de fuerza a Franco, reconociéndole sus derechos como parte beligerante; si bien dicho Comité no puede conseguir el consentimiento de sus miembros para ello. La mayoría de los

(Continúa en la página tercera.)

nes por la línea de la Compañía del Oeste.

El enemigo despliega en la retaguardia de sus líneas inmediatas a Madrid grandísima actividad para

acudir en socorro de aquellas fuerzas que, batidas por nosotros, se retoceden, y de aquellas otras que se encuentran en situación comprometidísima.»

### Servicios de la Aviación

#### Incendio del depósito de gasolina de Navalcarnero

VALENCIA, 6.—EJERCITO DEL AIRE.—Bombardeos efectuados por la Aviación leal durante la mañana de hoy:

«A las 6, las trincheras enemigas próximas a Villanueva de la Cañada y este pueblo, en tres pasadas.

A las 6.10, tropas enemigas entre Villanueva de la Cañada y Brunete.

A las 6.11, el bosque situado entre Guadarrama y el pueblo de Romanillos, donde se ocultaban contingentes facciosos, cayendo las bombas muy repartidas por todo el área del bosque.

A las 6.20, el pueblo de Brunete, cayendo todas las bombas en el centro del objetivo.

A las 6.25, el Estado Mayor y las reservas enemigas en Navalcarnero, alcanzando el objetivo todas las bombas y produciéndose un gran in-

endio, seguido de explosiones y una enorme humareda, sin duda por haber sido incendiado el depósito de combustibles líquidos.

A las 6.50, trincheras enemigas al este de Navalagamella, en tres pasadas.

A las 9, reservas enemigas y Estado Mayor en Navalcarnero. Al terminar este servicio, nuestros aparatos fueron atacados por tres fiats enemigos. Se vió que un fiat descendía en viraje muy cerrado, echando humo, por lo cual se supone que se le derribó.

A las 10, cuarenta y ocho cazas monoplanos, que realizaban vuelo de reconocimiento, descubrieron un convoy, formado por 35 camiones y algunos coches rápidos, entre Hoyo de Pinares y Cebreros, vehículos a los que ametrallaron intensísimamente.»

### Ocupación de Villanueva de la Cañada por las tropas de la República

VALENCIA, 6.—Parte del Ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las doce de la noche:

«Esta noche, y después de un bri-

so ataque de conjunto por las fuerzas que la rodeaban, ha caído en nuestro poder Villanueva de la Cañada.»—(Febus.)

### COMUNICADO DEL EJERCITO DEL ESTE

### Ocupación de importantes posiciones enemigas cerca de Alfajarín

BARCELONA, 6.—Comunicado del jefe del Ejército del Este, facilitado a las ocho y media de la noche:

«Nuestras fuerzas, en un brioso avance, han tomado importantes po-

siciones, entre ellas la de Gudillo, situada en las proximidades de Alfajarín. He facilitado a las tropas y al mando por su brillante actuación.»—(Febus.)

UN DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

La guerra ha puesto de relieve la capacidad creadora del pueblo español

BARCELONA, 6.—A las nueve y media de la noche del lunes, una hora antes de comenzar el acto organizado por el Comisariado de Guerra, en el Gran Price, una multitud imponente esperaba que se abriesen las puertas. La avalancha humana tomó proporciones alarmantes. La entrada llegó a ser punto menos que imposible. Fue preciso que desde el micrófono se dieran órdenes para evitar que la aglomeración tuviera caracteres dramáticos. Miles de personas hubieron de resignarse y quedar en la calle, donde oyeron los discursos por medio de los altavoces.

A las once menos cuarto llegaron los señores Companys, Alvarez del Vayo, general Pozas, el comisario del Ejército del Este, Virgilio Llanos, y el jefe del Estado Mayor, teniente coronel Cerdán.

Después de breves palabras de Virgilio Llanos y del general Pozas, se levantó a hablar el camarada Alvarez del Vayo. Comenzó recordando que en 1935 dirigió desde el mismo Price la palabra al pueblo catalán, después de las jornadas de octubre. El 15 de julio el pueblo catalán se levantó dispuesto a defender la causa de la República. Hoy he visto en el pueblo catalán, al aclamar a su presidente y a su general, el mismo entusiasmo de vencer al fascismo que en aquella fecha.

Explicó cómo nació en el Ejército el Comisariado de guerra, y hace un patético elogio de los milicianos, de los primeros combatientes, entre los cuales se formaron los primeros comisarios. Estos fueron creados con unas finalidades bien definidas: crear una disciplina, la de batirse hasta la muerte y seleccionar los mandos. Era necesario un alerta constante cerca de aquellos militares encargados de manera artificiosa en nuestro Ejército y cuyo corazón está con los fasciosos. Los comisarios comienzan a velar por el soldado, a propulsar su cultura y vigilar la Intendencia, la Sanidad y cuanto la República pueda ofrecer al soldado.

Refiere su intervención en el Congreso de intelectuales antifascistas, donde destacó la labor de los comisarios. Expresó su fe en el Ejército del Este, y dice que los comisarios del mismo, nombrados ya oficialmente, dejan, por lo tanto, de representar a ningún partido.

Os espera una lucha dura y larga—dijo, refiriéndose a los comisarios—, pues la rebelión se ha transformado en una guerra internacional. Se ha dejado sola a la España republicana en su lucha contra el fascismo mundial. Detrás de nosotros hay un Ejército de millares de voluntarios; pero los Gobiernos de muchos países democráticos no han querido, con sus veleidades, darse cuenta de que, para asegurar la paz, es necesario imponerse energicamente para cortar la guerra.

Hace referencia a la descarada maniobra del fascismo en los últimos años. Primero es Renania; después, Abisinia, y, por último, en un avance europeo, el pueblo español le da en Guadalajara la primera lección práctica de que el fascismo puede contenerse con la batalla y con la derrota. El fascismo tiene que vengarse de la derrota sufrida en Guadalajara. Primero fue el aprovechado incidente del «Deutschland», y después, el del «Léipzig», y, por último, el ataque sobre Bilbao, realizado con aviones y armas exclusivamente alemanas e italianas.

Expone el estado espiritual del campo fascioso: desánimo después de la gran reacción del pueblo. Se reanima al iniciarse la dilatada política de «no intervención», hasta que comienza el asedio de Madrid, y comienza a desmoronarse la moral de las hordas fasciosas. Cuenta entonces con pocos hombres. Marruecos ha sido rebañado de hombres; pero no les basta, y los «patriotas» abren las puertas a la invasión. Cae Málaga. Se defiende la República en Guadalajara y Pozoblanco, y vuelve a re-

animarse ante la vacilación internacional, que hace olvidar la propuesta de retirada de voluntarios.

El incidente del «Léipzig» no tiene otra finalidad que aprovechar el tiempo para el envío de nuevas divisiones italianas. En Italia y Alemania llega a saberse la verdad. Por primera vez se producen manifestaciones en Italia y ambientes de protesta en Alemania. A los españoles de la zona fasciosa, mandados por oficiales extranjeros, yo les digo que en el mundo están convencidos de la victoria republicana. Nuestra España se siente llamada a ser gran potencia espiritual y mundial. Del otro lado, nada. No tenéis, los que estáis al otro lado, absolutamente nada. Sólo la traición. Para batirse contra nosotros necesitáis las fuerzas invasoras; para vuestros cañones, los artilleros alemanes; para vuestra propaganda, los agentes de Goebbels. Nosotros tenemos junto a la conducta de nuestro Ejército, nuestra gran labor. La guerra ha puesto de relieve la capacidad creadora del pueblo español. Nosotros hemos visto crecer los artilleros y los aviadores, los nuevos mandos. Nuestra industria de guerra no ha alcanzado el límite preciso, pero le alcanzará, pues una industria de guerra puede ser aplicable a las necesidades industriales de la nación. Nos servirá además para nuestro Ejército de mañana, pues España habrá de tenerlo para defender a sus trabajadores y la paz del mundo.

Se felicita de la temperatura de guerra observada en Barcelona. Ningún pueblo puede preservarse de este ambiente, pues la victoria del fascismo sería tanto más monstruosa para los que se vieran obligados a sufrirla que para los que estamos, sin literatura, dispuestos a morir físicamente antes de soportarla. (Gran ovación.)

Los comisarios de guerra tienen ya un héroe: el comisario Delmonte, cuya consigna era el primero en avanzar, el último en retroceder. Yo desde aquí os digo a los hombres de todos los partidos: «Avanzad todos hasta vencer al fascismo.» (Enorme ovación y aclamaciones.)

Después se levantó a hablar el señor Companys, que fué calurosamente aplaudido.

—Ciudadanos—empezó diciendo—, acabáis de realizar un verdadero milagro manteniéndoos aquí y formando esta multitud compacta que se apaña en los alrededores del local. Quiero resaltar ante Alvarez del Vayo la estrecha colaboración que está dispuesto a prestarle el pueblo catalán. Yo quiero destacar otro comisario de más importancia: el comisario internacional que nos defendió ante la Sociedad de Naciones, el que representaba la civilización mundial frente al fascismo. (Gran ovación y vivas a Alvarez del Vayo.) No hay unión entre el pueblo y el ejército. El ejército y el pueblo son una misma cosa. Yo abrazo a los combatientes del frente y a los trabajadores de la retaguardia. Buscamos una aurora mejor de libertad y de justicia. Esto es lo que nos tiene unidos, hermanos. En Cataluña este sentimiento debería ser más firme porque luchamos también por nuestro sentimiento auténticamente nacional. Cataluña reúne todos los ideales de libertad con una sola voluntad: ganar la guerra. Los que no creemos en religiones de ultratumba no aspiramos más que a dejar un rastro en las generaciones futuras, pues en ella estriba la verdadera inmortalidad. Todos, abandonando pequeñas rencillas y partidismos, debemos unirnos y estar dispuestos por la victoria a sacrificar la vida. (Ovación enorme. El público, puesto en pie, vitorea a Cataluña, a la República y a la Libertad.)

A continuación se interpretó el «Himno de Riego», «Els Segadors» y «La Internacional».—(Febus.)

LA NATALIDAD EN RUSIA

Ha aumentado enormemente, por la solicitud que se concede a las madres y a los niños

MOSCU, 6.—Hace un año, a últimos de junio de 1936, fué promulgada la ley de prohibición del aborto y desenvolvimiento de la asistencia material a las parturientas, aumentándose a la vez el número de Casas de Maternidad, las Casas Cunas, Jardines de la Infancia, etc. Esta ley marcó el comienzo de una serie de decisiones gubernamentales encaminadas al mejoramiento continuo de la situación de

las mujeres y los niños y la consolidación de la familia soviética. Sólo ha pasado un año desde aquel decreto, y los resultados de éste manifiestan ya realmente magníficos. La natalidad ha aumentado considerablemente.

En Moscú, por ejemplo, de enero a mayo del año último, fueron registrados 30.171 nacimientos. En el mismo período de 1937 se registraron 56.388. En Leningrado, la cifra de natalidad casi se ha duplicado; en Baku ha sufrido un aumento de 50 por 100, y en la misma proporción ha aumentado en Tachkent, en Kiev, Minsk, Tbilisi y Frunze. El número de divorcios ha disminuido notablemente; en Ucrania y Bielorrusia, la disminución, comparada con el año pasado, ha sido de cerca de un 70 por 100.

Las madres de familias numerosas han cobrado ya, conforme al decreto, más de 650 millones de rublos de indemnización del Estado. Este año se han destinado 574 millones de rublos a la construcción de Maternidades, Casas Cunas y cocinas para alimentación de niños lactantes en las ciudades y poblaciones obreras.

En el país de los Soviets, donde antes de la gran revolución proletaria había solamente algunos millares de camas en las Maternidades, se dispondrá a fines de este año de más de 125.000.

La fuerza asombrosa del régimen kolosiano se traduce especialmente en el ritmo creciente de las Maternidades en los koljoses, donde cuentan ya con decenas de millares de camas. En 1936 se asignaron más de dos mil millones de rublos a la aplicación de medidas de asistencia para las madres y los niños. Todo esto demuestra que en la U. R. S. S., la madre y el niño son objeto de primordial solicitud.—(Aima.)

El terror y la miseria en las ciudades sometidas al fascismo

Ha llegado a constituir para la Junta fasciosa de Burgos una obsesión el problema de las evasiones en los distintos frentes donde la rebelión tiene sus avanzadillas. Cuantos procedimientos se han ensayado para cortar esta verdadera riada de hombres han fracasado. Se van por tierras de Aragón, por las estepas castellanas y por los riscos de Andalucía o de Asturias. Se marchan todos; nadie que sienta su propia dignidad se queda un minuto entre las hordas fascistas. Desde que se intensificó la llegada de tropas invasoras del fascismo internacional, todo soldado español huye de las zonas rebeldes. En algunos frentes las evasiones han estado a punto de provocar verdaderos derrumbamientos. Por eso, cada día que pasa las medidas son más crueles y los castigos más terribles. Ni aun así se consigue evitar la fuga de hombres.

Ha habido necesidad de trastrucar toda la organización militar en la zona fasciosa. En estos últimos días, por las calles de Algeciras, aparecieron numerosos contingentes de reclutas que llegaban de las provincias gallegas. A aquellas tierras han sido llevados los del sur de Andalucía.

El estado de estos reclutas es verdaderamente calamitoso. Se les ve sin sonrojo alguno implorar por tiendas y hoteles algo para comer, pues el rancho es, en los cuarteles, poco, malo y no diario. Los soldados están alojados en las casas particulares, y como el estado de miseria es general en todas las localidades, poco pueden hacer por ellos las familias a quienes se los han encomendado.

Hace escasamente una semana llegaron cuatrocientos reclutas gallegos más a Algeciras; pero fueron devueltos el mismo día a La Línea con el pretexto de que no había alojamiento para ellos; pero se ha comprobado que lo que no había era nada que daries de comer.

LAS DETENCIONES, A LA ORDEN DEL DIA.—LOS FASCISTAS SE DEDICAN AL CONTRABANDO

Por momentos aumenta el malestar en toda la zona fasciosa del sur de España. Por si fuera poco la carencia absoluta de dinero, la paralización total de los negocios, los cientos y cientos de quiebras en

el comercio de Algeciras, Cádiz, Los Barrios, San Roque, La Línea y otros pueblos de esta demarcación del campo gibraltareño, ahora los fascistas han exacerbado las medidas de rigor de los tiempos pasados, y por cualquier pretexto se practican centenares de detenciones, se imponen multas y los perjudicados se ven y se desean para poder abonarlas.

En la Aduana de La Línea se detiene a las personas por llevar oculta cualquier cantidad, por pequeña que sea, de artículos de contrabando, sin perjuicio de verse a diario en Gibraltar a lo más encoquetado del fascismo de esta zona y a sus familiares hacer compras de tejidos, artículos de joyería, tabaco, alcoholes y calzado, que se llevan a España sin pagar ni una peseta por derechos de Aduana.

LA MORAL DE LOS FASCIOSOS

Esta actitud de los falangistas produce una sorda irritación en las gentes. Lealmente, dos mujeres fueron detenidas en la Aduana por habérselas encontrado unas cartas de familiares suyos que están en la zona leal. Un pobre hombre que llevaba dos carretes de hilo, de manufactura catalana, ha estado cuarenta y seis días en la cárcel, acusado de llevar mercadería de procedencia «roja».

Continúan los asesinatos, apaleamientos y las «tomas de ricino». Todas las noches en La Línea, San Roque y Algeciras hay tiroteos por las calles, que producen inquietud y pánico.

Nadie está tranquilo en sus casas. Se vive en un ambiente de terror. Esto ha provocado algunas muertes repentinas, acaecidas, según los médicos, a consecuencia de estados nerviosos provocados por el miedo. En la semana última, fallecieron Francisco Berenguer, primer teniente de alcalde de la Gestora fascista de La Línea; Manuel Medina, comerciante y consocio de don Francisco Montes, que fué fusilado recientemente por los fascistas; Rafael Martínez López, agente comercial; la esposa de don Luis Criado, profesor de música; Juan Moreno Collado, maestro nacional y agente comercial, y Miguel Herrera, Juan León y Trinitario Ruiz, todos comerciantes de La Línea.

Una mujer combatiente en los frentes de Madrid

—¡Qué ciudad tan triste este París—me decía ella—. Gris y sin alegría, sin razones de vivir. Aquí, todo el mundo está atareado, lleva prisa, empuja o le empujan. Cada cual sigue su camino complicado en busca de dinero, de pan, de amor y de un montón de cosas inútiles... Usted sabe que no soy religiosa; pero me parece salta demasiado a la vista la futilidad de una vida semejante. Y todo porque carece de alegría.

Nos hallábamos, empero, en uno de los más hermosos jardines de París, poblado de juventud y de inteligencia. Esta camarada acababa de franquear una frontera de fuego. Había llegado a la zona de España, y la antevíspera había partido del frente de Madrid. Tuvo como albergue un lugar recubierto de sacos de tierra, en medio de árboles mutilados, reverdecientes aún, a pesar de todo, en las cercanías de la Ciudad Universitaria. Y entre aquellos sacos de tierra, un teléfono...

Me amiga adivinó, sin duda, lo que me proponía responderle, y prosiguió: —No piense que soy injusta... La París. Pero es que tengo que ser justa hacia la revolución. ¿Se acuerda todavía de lo que es una revolución viviente, usted que conoce tan bien una revolución terminada? Madrid destruido por los obuses, Madrid en duelo, en sangre, está viviendo, se lo aseguro a usted, con un ardor sano, una libertad interior, una facultad de encontrar alegría allí donde parece más fuerte el dolor, cosas todas ellas que yo no veo en París... Toda España siente hoy que no se volverá ya jamás al punto de partida... Los periódicos publican anuncios como el siguiente: «Antonio Martínez desea saber noticias de su esposa y de su hija Mercedes, de cuatro años...» Acaso llegue a ocurrir que Antonio Martínez no vuelva a ver más a su esposa ni a su hija; pero si usted le observara vivir en la trinchera o en cualquier cuartel, a pesar de hallarse devorado por el sufrimiento, se extrañaría al descubrir en ese hombre, que tal vez sea un tejero andaluz o extremeño, un mundo implacable que es preciso, sin embargo, conquistar... En los primeros combates estos Martínez procuraban correr bajo el fuego de la artillería enemiga. No hay milicianos que en esta guerra no hayan tratado de salvarse varias veces. ¡Pero qué idiotas cuantos los han tratado de cobardes!... Quisiera haberlos visto a esos mismos, cogidos bajo una ráfaga de metralla al salir de un café o de su casa... El valor es cosa que se aprende... adquiere, porque el desprecio de la muerte no existe. El verdadero valor tiene miedo de la muerte, puesto que el valor real es un deseo de vivir y de vencer. La educación militar logra inculcar un valor de parada y de voluntad a los jóvenes educados en la adolescencia.

Así podemos ver un día a los alumnos de las Academias militares, como se vio a los de Saint-Cyr, marchar engañados de blanco, manejando ametralladoras alemanas. Nosotros no necesitamos efectos exteriores de esa clase, camarada. Nuestro valor es plebeyo, proletario. Es el de los trabajadores que se batan por necesidad, para vivir, y no para hacerse matar. Aceptan el riesgo, la pena no les causa miedo, el dolor tampoco y la muerte mucho menos... ¡Pero quieren vivir! Si se teme alguna cosa, y de una manera profunda, es más bien una herida mala, la mutilación... Y, sobre todo, el asesinato de los parientes. En ese sentido, los fascistas han cometido grandes errores

cuando han bombardeado las ciudades: la matanza de los niños ha templado el coraje de los hombres...

—¿Conservaremos Madrid?—le preguntó.

Advierto en su voz una especie de reprobación, y enseguida prosigue:

—Las ciudades que quieren defenderse son intomables. Si se hubiera sabido querer en el momento oportuno, los rebeldes no habrían tomado Irun, ni San Sebastián, ni Toledo. Ni tampoco Málaga, entregada por la traición y la incuria. Madrid no caerá jamás, si se quiere verdaderamente defenderlo. Y la prueba ha sido hecha muchas veces. ¿Que si ganamos las guerras? Estoy menos segura de que ganemos la revolución. Este es el problema que puede costarnos aún terribles desgarraduras. Es seguro que ya no se podrá arrebatar a los campesinos las tierras que han ocupado y están cultivando... Ciertamente, que serían indispensables terribles sangrias para arrancar a los obreros los derechos que han adquirido en la producción... Pero todo el mundo conviene en que ya no puede volverse al pasado, es decir, al régimen anterior a julio de 1936. La democracia española será en lo sucesivo una cosa muy diferente...

Vacíle un momento antes de hacerle la pregunta que más me interesaba; pero el rostro que tenía ante mí lo vi tan tranquilo, tan sereno, tan firme, con sus rasgos de cansancio y de fatiga, que me aventuré: —¿Cómo! ¿Ha perecido Pepe?... —¿Pepe?... Es preciso que os diga que mi marido era en todo muy concienzudo. ¿Quería cortar un trozo de leña? Pues debía hacerlo de manera perfecta... Como éramos los más instruidos de un batallón improvisado al comienzo, tomamos juntos el mando, a petición de los camaradas, por supuesto. El fué elegido comandante, y yo su ayudante. Los hombres no sabían aún batirse, y muy pocos de entre ellos habían cumplido su servicio militar. Llenos de buena voluntad, retrocedían, sin embargo, cuando veían caer al primer camarada que tenían a su lado. Entonces, para dar ejemplo, Pepe, que a menudo tenía que dominar y contener sus nervios, puesto que era el jefe, marchaba siempre el primero y delante. Al poco tiempo se hallaba mojado de fatiga. «Era una distinción nerviosa», me decía Pepe. Pues bien, en tres o cuatro operaciones ya se había expuesto muchas veces, teniendo la suerte de salir indemne de ellas. Recibimos orden de atacar una posición muy bien fortificada. Pepe me dijo: «También ahora es indispensable que parta con los primeros, yo los comprendes. Es preciso para adquirir la autoridad necesaria. Después de esta acción estoy seguro de que podré mandar con la certidumbre de ser obedecido...» Así cayó al principio de la guerra, porque la posición que debía tomar resultaba inabordable por aquella parte...

Desaparecido Pepe, se me ha confiado el mando de aquellas fuerzas... He aquí por qué es preciso que regrese a España dentro de breves días...

Verdaderamente, París... entrístece demasiado. En este instante veo mejor la causa de ese aburrimiento. ¿Cómo todas estas gentes pueden vivir su vida acostumbrada, sin pensar que un pueblo entero se exalta, sufre, sangra, muere y renace al lado de ellos? He ahí algo que no puedo comprender...

Víctor SERGE

Violaciones flagrantes de la pactada no ingerencia por parte de Alemania

PARIS, 6.—En el diario «L'Humanité» se ha publicado el siguiente artículo:

«Es preciso que el nuevo control sea eficaz. Hasta ahora no lo ha sido, y lord Cramborne lo ha demostrado. Francia e Inglaterra deben tener en cuenta este hecho. Desde el 20 de abril, el control no ha impedido nada. Desde el 20 de abril, la rebelión continúa siendo abastecida por Italia y por Alemania. El 15 de mayo desembarcaron en Cádiz o en Málaga cerca de 15.000 italianos. Parte de dichas tropas estaban al mando del teniente coronel Marchi.

El día 24 de junio embarcaron en el puerto de Civita-Vecchia 8.000 soldados con destino a España. Se ignora el puerto en que desembarcaron.

Dos altos jefes italianos que han tomado parte activa en la campaña de Abisinia, los generales Badito y Spuseli, con sus Estados Mayores completos, están actualmente en el frente de Santander, en donde dirigen las operaciones.

Para el mejor gobierno del presidente del Consejo y sus colaboradores, vamos a señalarles un cierto número de hechos que ya debieran conocer, pero que quizá ignoran.

El barco «Amlienburg», que salió de Hamburgo en el mes de abril, ha sido descargado en Vigo, al norte de Portugal. Estaba capitaneado por un teniente de navío alemán, que estuvo circulando durante algún tiempo por Vigo, poniéndose en contacto con los pilotos alemanes. Para enmascarar la operación, la prensa francesa escribía: «Ha sido capturado un barco bolchevique, cargado de material de guerra.» Este barco estuvo en Hamburgo a primeros de mayo, y el 15 de dicho mes tomaba rumbo a España con un nuevo cargamento de material de guerra; pero esta vez con el nombre de «Acme» y con el pabellón de Panamá. La tripulación recibió el 80 por 100 del salario como gratificación.

El «Schleswig», barco de 5.000 toneladas, que pertenece a la Norddeutscher Lloyd, fué enviado nuevamente con el nombre de «Marañón». En la actualidad navega hacia España con material de guerra.

El vapor «Sexta», de Flensburg, ha vuelto el 11 de mayo de un viaje a España con cargamento de trilita. El «Sexta» ha transportado armamentos para España bajo el pabellón de Panamá. La tripulación completa ha sido licenciada en Hamburgo.

El barco sueco «Allegro», armado por la línea Woermann y cargado en Bajel-

haten (Woermann-Magazin), con camas de acero, salió para España entre el 9 y el 16 de mayo, con tripulación alemana.

El 9 de abril, el barco danés «Marienborg» —en los registros marítimos de Dinamarca este nombre no existe; por tanto, fué disfrazado con anterioridad—ha sido cargado de aviones, de tanques y de otros materiales de guerra. Se embalaron bombas de aviones en cajas, con la inscripción «Chocolates». El barco, de 5.000 toneladas, fué dirigido por marinos alemanes y viajó con pabellón de Panamá.

Entre enero y marzo se han cargado en ese puerto dos millones de cartuchos para fusiles ametralladores. Los envíos continuaban. Proceden de Karlsruhe, de fabricación «Maschinenbau A. G.», cerca de Berlín. Gran parte de esta fábrica trabaja exclusivamente para Franco.

El 13 de abril y los días siguientes han tenido efecto cargamentos en masa de material de guerra. Dichos cargamentos fueron efectuados por los armadores Kirsste.

El barco «Acme», de la línea Sioman, viaja constantemente con material de guerra para Franco. Recientemente transportó seis aviones de bombardeo, municiones de todas clases, productos químicos y unos frascos que contenían líquido productor de nubes artificiales. Durante la travesía se rompieron algunos.

Los tingsados 33 y 34 del puerto de Hamburgo están transformados en depósitos de municiones y armamento (tanques, cañones anti-aéreos, etc.). Los tingsados 31 y 32 van a ser próximamente utilizados en la misma forma.

Un barco holandés se encontraba frente al tingsado 28, en Hamburgo, esperando cargar, a fines de marzo, material de guerra con destino a Franco. Cuando la tripulación holandesa lo supo se negó a partir, y el barco tuvo que ser descargado.

La Agencia de transportes Matthias Rhoda, de Hamburgo, que debía controlar los barcos para España, se ha destacado grandemente en el mes de mayo, durante el cual cargó cuatro barcos de material de guerra. El transporte, por barco, de hombres (es decir, de soldados) está confiado a la «Ewerführer» Jensen. Todos los empleados de las casas que participan en el transporte deben prestar juramento de guardar silencio.

Una de las conclusiones que el Gobierno francés debe tener en cuenta es que el control en aguas españolas es una farsa, si no se completa con un control internacional a la entrada del puerto de Hamburgo.»

HITLER QUIERE LA GUERRA

Intenta comenzar en España la "liquidación de democracias" anunciada en «Mein Kampf»

La «Deutsche Volkszeitung» del 27 de junio publica lo siguiente:

«Alemania e Italia han realizado su salida definitiva del Comité de Londres. Alemania dice oficialmente que cuidará sus propios intereses por todos los medios. Esto significa una libertad de acción sin trabas de ningún género y es el último paso hacia la abierta ingerencia militar en España. En el comentario oficial a la nota, redactado personalmente por Hitler, Berlín habla con Inglaterra como en otras circunstancias los señores poseedores de colonias soñan hablar con sus tribus sometidas. Califica de atrevimiento querer examinar las afirmaciones alemanas referentes al supuesto torpedeo del «Léipzig», ya que éste fué constatado, clara y terminantemente, por el comandante del buque y confirmado por las autoridades navales alemanas y el Gobierno del Reich. Añade que Alemania pidió se efectuase ante Valencia una demostración de las flotas de las cuatro potencias. Dice textualmente: «Pero Inglaterra y Francia declararon que primero había que investigar el hecho...»

«Grave atrevimiento el de Francia e Inglaterra al contradecir a su majestad Hitler, que ya se cree el señor del mundo! No han obedecido inmediatamente la orden dada por el generalísimo de todos los ejércitos europeos que combaten contra el bolchevismo». Inglaterra y Francia son violentamente vituperadas, difamadas y estigmatizadas. El que todavía no se esté hablando de la Inglaterra roja no es más que una omisión involuntaria. Se repite la mentira de Ibiza y se dice que el «Deutschland» sólo quiso abastecer de aceite y de víveres, sin mencionar siquiera que se le habían designado expresamente los puertos argelinos.

A consecuencia de la transigencia exagerada de las democracias occidentales, Berlín ha podido permitirse muchas extravagancias. La última ha llenado de inquietud a toda Europa, y no sin razón. No se quiere la paz, no se quiere inteligencia ni tratado alguno que pueda asegurar la paz. La negativa de Berlín a la invitación de Von Neurath lo ha probado definitivamente. Alemania e Italia quieren «acabar» con España. Cuando Blomberg estuvo en Roma se acordó el envío de 100.000 hombres a España. Más de 30.000 han desembarcado en Málaga y Cádiz recientemente. Las noticias de este desembarco se han publicado en muchos diarios y se han confirmado por más de un Gobierno. No comprendemos la intención de que algunos periódicos, que pretenden «saber» que el Ministerio de la Guerra alemán está en contra de la aventura española y se esfuerzan en

realizar una acción moderadora sobre los partidarios de procedimientos radicales, sujetos a sus sentimientos e impulsos. Esto es una mentira de Goebbels, inventada para engañar a la prensa extranjera, como tantas veces han pretendido los Estados fascistas. Si Blomberg, Beck, Neurath y otros nazis influyentes estuvieran efectivamente contra la guerra española, habrían podido exteriorizar su opinión muchas veces, y en circunstancias favorables, durante los once meses pasados. Pero, no. En los círculos enterados se sostiene que Alemania e Italia están decididas a continuar la empresa española porque necesitan de ese país para conjurar las dificultades interiores de sus respectivas autocracias. Quieren conquistar España para hacer de ella la primera colonia alemana. Quieren crear los antecedentes de la liquidación guerrera frente a los países democráticos, expuestos en «Mein Kampf», para imponer el dominio alemán sobre Europa.

Esta es su idea. Los últimos acontecimientos no dejan lugar a dudas. Sólo se puede destruir este plan criminal si inmediatamente todas las potencias deseadas de paz vienen en ayuda de España, con todos los medios, liquidando radicalmente la invasión fascista que amenaza a Europa.

Teléfono de talleres: 35560

EDICTO

Por el Juzgado de Primera Instancia número 5 de esta capital, y en los autos seguidos a instancia del Banco Hipotecario de España contra don José Ortiz González, para la efectividad de un préstamo hipotecario de 185.000 pesetas, con garantía de la casa señalada hoy con el número 52 de la calle de Bretón de los Herreros, de esta capital, se dictó la siguiente

«Providencia.—Juez interino, Rocamora.—Madrid, 12 de mayo de 1937. ... Y apareciendo de la certificación de cargas aportada que la finca hipotecada se halla gravada con hipotecas posteriores, no canceladas, a favor de don José Pérez de Seoane y Roca de Togores, hágase saber a éste el estado de estos autos para que pueda intervenir únicamente en la subasta de la finca, toda vez que el avalúo de ella está practicado en la escritura base de los autos.—Proveído por el juez, doy fe, Rocamora.—Ante mí: Pedro Alvarez Castellanos. (Rubricados).»

Y para que sirva de notificación a don José Pérez de Seoane y Roca de Togores, cuyo actual paradero se desconoce, expido el presente en Madrid a 3 de julio de 1937.—V. B.º: El juez de primera instancia interino, José Rocamora Fernández.—El secretario, Pedro Alvarez Castellanos.

COMPRO ENSERES RESTAURANT

Cocina central, buen uso; mesas, sillas, vajilla y mantelería. Escribir detalles: F. V., Publicidad Domínguez, Plaza Matute, número 10.

CONFLICTOS DE TRABAJO

Ventajas logradas por los Sindicatos obreros en los Estados Unidos

NUEVA YORK, 6.—El Comité de Organización sobre Base Industrial ha registrado un éxito importante entre los 35.000 choferes taxistas de la ciudad de Nueva York. El Terminal System, que cuenta con 1.100 choferes, se ha mostrado dispuesto a proceder a una votación entre los choferes para saber por cuál Sindicato quieren estar representados.

derecho a representar a los obreros en todas las fábricas de la General Motors (cosa que no ha sido concedida hasta hoy más que en 17 Empresas), la semana de treinta y cinco horas y la jornada de siete, un salario mínimo por hora de 75 céntimos para las mujeres y 85 para los hombres, el 10 por 100 de suplemento para los equipos de la tarde y de la noche, salario igual para trabajo igual y aumento de todos los salarios por hora en un 10 por 100.

EN LOS FRENDES DE SANTANDER

Nuestras fuerzas contienen y paralizan la ofensiva facciosa, impidiendo a los rebeldes todo avance

SANTANDER, 6.—Ayer, lunes, la lucha en los diversos frentes fué escasa. El enemigo inició unos ataques, queriendo, sin duda, proseguir el avance por estas tierras, pero no le fué posible moverse de las líneas donde se encontraba, por la energía labor realizada por nuestros soldados.

no y consiguieron todos los objetivos que se les habían encomendado. Especialmente fueron disueltas varias concentraciones facciosas. Por el mar se vio cómo un hidro, marca Dornier, volaba durante largo rato sobre los buques piratas «Almirante Cervera» y «Galerna».

De interés para los inútiles temporales del distrito de Palacio

Se pone en conocimiento de todos los mozos alistados en el distrito de Palacio para los reemplazos de 1931, 1932, 1933, 1934, 1935 y 1936, que se vengan librando por inútiles temporales, la obligación que tienen de presentarse, para su incorporación a filas, antes del día 9 del actual, en la Caja de Reclutas de Madrid, número 1 (Velázquez, 74, hotel), por haber sido anulado el grupo segundo del cuadro de inutilidades, según orden del Ministerio de Defensa Nacional de 28 de mayo último, y por haber pasado a quedar clasificados en el grupo tercero de dicho cuadro.

Suscripción para la propaganda en el campo enemigo

El Sindicato General de Abogados (U. G. T.), siguiendo las orientaciones marcadas por el general Mijala en la carta dirigida por éste al comisario inspector del Ejército del Centro, abre una suscripción «Para la propaganda en el campo enemigo», a la que podrán concurrir, no solamente sus sindicados, sino todos los antifascistas en general.

POR LA UNIDAD

Los camaradas que forman la compañía del transporte del primer Batallón de Tanques nos envían una carta en la que piden la fusión de todas las Sindicales en el Partido único del proletariado, por considerarlo como factor principal para ganar la guerra.

Extravió de documentos

El camarada Luis Díaz Pérez ha extraviado una cartera (u. contenía documentos personales, entre ellos la cartilla militar. Se ruega la entrega de los mismos en la Jefatura de Sanidad Militar del Sector Centro (Juan Bravo, 32).

GRAN SEMANA DE ACCION SOCIALISTA

La Agrupación Socialista Madrileña celebrará muy en breve sus conferencias de barriada, en las que tomarán parte destacados militantes de nuestra gloriosa organización madrileña. En estas conferencias, que serán dadas en todos los Circuitos Socialistas, se tocarán los puntos más importantes de la actualidad política.

Circuitos Socialistas

El de Latina-Inclusa.—Se ruega a todos los afiliados y afiliadas que se encuentran en Madrid se pasen por la Secretaría de este Circuito (Segovia, 11), durante los días 7 y 8 del corriente, para comunicarnos un asunto de gran interés. También comunicamos a todos los antifascistas que el próximo domingo este Circuito celebrará un gran mitin, en un local de la barriada, proyectándose la gran película «Los marinos de Cronstadt». Las invitaciones pueden pasar a recogerlas en Secretaría.

Agrupaciones Socialistas

La del Puente de Vallecas.—Esta Agrupación convoca a todos sus afiliados con urgencia para hoy, día 7 del corriente, a la antevotación reglamentaria para elegir dos camaradas que nos representen en el nuevo Consejo Municipal, por haber renunciado a estos cargos dos de los compañeros de los que anteriormente habían sido elegidos.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Agrupación de Mujeres contra la Guerra y el Fascio.—Rogamos a todas las afiliadas a esta Agrupación de Mujeres se pasen por la Secretaría de la misma, sita en Príncipe de Vergara, número 7, para recibir órdenes de la misma.

La de Vicálvaro y Canillas.—En la elección celebrada por esta Agrupación el domingo pasado, fueron elegidos para desempeñar los cargos de Comité los siguientes compañeros:

S. R. I. (Sección Norte).—El Grupo Comandante Francisco Gil, del Socorro Rojo Internacional (Sección Norte), celebrará reunión el día 8, a las seis de la tarde, en Santa Engracia, 154 (Casa de los Grupos). Dada su importancia, es imprescindible vuestra asistencia.

Presidente, José de la Mano; vicepresidente, José Arroyo; secretario, Cipriano Santillana; vicesecretario, Rafael Mota; contador, Flaviano Sáinz; tesorero, Pedro Gutiérrez; vocales, Nicolás Sánchez, Faustino Heras y Félix Cejón; secretario de propaganda, Joaquín Barco, y secretario femenino, Catalina Maestre.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—La Sección de Vinos del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio pone en conocimiento de todos sus afiliados que han dado comienzo las clases correspondientes a las asignaturas de Matemáticas, Química, Viticultura y Enología, que tendrán efecto todos los días, de ocho a diez de la noche. Los camaradas que deseen asistir a dichas clases, que se celebrarán en nuestro domicilio social, Francisco Giner, 23, pasarán por esta Secretaría, a las horas de oficina, para su inscripción.

J. S. U. (Comité de Madrid).—La Juventud Socialista Unificada (Sector Norte) ha organizado para hoy miércoles, día 7, una conferencia, a cargo del camarada Olib, para dar a conocer a toda la juventud las diez reivindicaciones que está dispuesta a conseguir para toda la juventud que lucha y trabaja.

Esta conferencia se celebrará a las siete de la tarde, en el Circuito Socialista del Norte, Francisco Giner, 8. Esperamos que la juventud acuda a la misma, así como también todos nuestros militantes, cuya asistencia les es obligatoria.

PROPAGANDA FASCISTA

Se pretende recuperar el terreno perdido en América del Sur

NIZA, 6.—Según noticias publicadas en toda la prensa italiana, Suvich, embajador de Italia en los Estados Unidos, se prepara a hacer este verano un viaje de propaganda de gran alcance a los Estados del Sur y del Pacífico, donde tiene intención de dar un número extraordinario de conferencias, en las Comunidades italianas e italo-americanas, para tratar de las «conquistas» sociales y políticas del fascismo y hacer, naturalmente, demagogia corporativa. La prensa subraya que este viaje será un verdadero «récorde» de seis mil millas.

del embajador fascista es realizar un trabajo de propaganda, sobre todo entre la pequeña burguesía de América, para tratar de reanimar el prestigio del fascismo italiano, muy decaído en estos últimos tiempos. El viaje citado forma parte de una acción de gran envergadura del fascismo italiano, cuyo carácter especial fué puesto de relieve recientemente por la proposición de Mussolini sobre la limitación de armamentos, hecha, sin duda, más para impresionar a ciertos sectores de la población americana que para obtener una respuesta del Gobierno de los Estados Unidos.—(Aima.)

El epílogo de la gran farsa

(Viene de la página primera.)

países se pronunciarían en contra de esta medida.»

Sería muy cándido el acceder a reconocer como parte beligerante a Franco a cambio de su consentimiento para la evacuación de los voluntarios.

Si los intervencionistas se niegan ahora a retirar sus tropas, no hay ninguna razón para creer que lo hicieran si a su agente—Franco—le reconocieran como beligerante.

Se debe considerar como irrealizable la retirada de los voluntarios por un acuerdo internacional.

Lo único que se puede desear es que las conversaciones vanas sobre el reconocimiento de los derechos como parte beligerante a Franco cesen inmediatamente.

El centro de gravedad de la cuestión no se halla en el sostenimiento del Comité de no intervención, puesto que ha perdido toda su importancia.

Alemania e Italia se hallan interesadas en que continúe el Comité de Londres, que en nada les molesta, y que impide al Gobierno español hacer uso de sus derechos legítimos de «importar armas del extranjero. Por esto los países fascistas no se retiran del Comité de Londres, y únicamente pretenden iniciar el chantaje. Existen menos motivos para prolongar la vida del Comité de Londres con nuevas concesiones a los agresores o facilitando la situación de los rebeldes españoles.

Si verdaderamente se encontraran en el dilema de aceptar el plan de Control italo-germano o poner fin a la ficción de la no intervención, integrada por el Comité de Londres, todos los amigos de la paz y de la justicia no deberían dudar un momento, pronunciándose a favor de la segunda solución.—(Fabra.)

PALABRAS DE UN LIBERAL BRITANICO

LONDRES, 6.—«La justicia persigue a la política exterior del Gobierno británico desde la traición de Abisinia», ha dicho el señor Milne Gray, presidente del partido liberal de Stourbridge.

«Apoyado en la autoridad de la Sociedad de Naciones, y con amplios poderes para hacer esa autoridad efectiva, podía haber impedido aquella traición. Ahora, se hallaba ante una situación parecida, pero más peligrosa, en España.

Al abandonar la Sociedad de Naciones y decidirse por el Comité de no intervención, ha cometido el mismo error, ya que impide que el Gobierno legítimo de España obtenga armas y material de guerra, como lo impidió a Abisinia, mientras que los rebeldes reciben con profusión hombres y armas de las potencias fascistas. Esta situación hace que la no intervención sea, no sólo una farsa, sino una intervención unilateral contra el Gobierno de España. Si se permite la continuación de este sistema de agresiones, no terminará con la efectuada contra España, y un día las potencias democráticas se encontrarán con la sorpresa de que el equilibrio de Europa ha pasado a manos de las potencias fascistas.»

de Empleados del Ferrocarril, organización que agrupa a todos los obreros ferroviarios de Inglaterra, y, por consiguiente, es uno de los más importantes del Reino Unido, se ha aprobado por unanimidad una resolución en la que se expresa la disconformidad del Sindicato con la actuación del Comité de no intervención, y pide al Gobierno inglés que termine enseguida la no intervención y se concedan todos los derechos legales al Gobierno de la República Española.

Otro extremo de la resolución expresa su simpatía con el Gobierno español «por su lucha contra los facciosos de Franco». Finalmente pide el Sindicato a todos los Gobiernos democráticos que hagan pública declaración de conceder todas las libertades comerciales al Gobierno español, y al mismo tiempo que dichos Gobiernos hagan todo lo posible para que no llegue ayuda a los facciosos.—(United Press.)

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE HOY

Hoy por la mañana se reunirá el Consejo Municipal, en sesión ordinaria, para tratar de los asuntos incluidos en el siguiente orden del día:

- 1.º Oficio del señor delegado de Hacienda de la provincia comunicando la aprobación del presupuesto extraordinario de 15 millones de pesetas para atenciones de la capital.
2.º Decreto de la Alcaldía-Presidencia dando cuenta de un oficio del señor presidente del Consejo de Administración del Montepío de Empleados Municipales participando la aprobación por la Junta general de delegados de las cuentas de la Institución correspondiente al ejercicio de 1935-36.

COMISION DE FOMENTO

3.º Proponiendo la aprobación del gasto de 4.432,90 pesetas, importe de diversos suministros de piensos efectuados al Parque hipomóvil, y que dicha suma sea cargo a la cuenta especial abierta en depósitos gubernativos con la denominación de «Aportación extraordinaria de tracción hipomóvil».

4.º Proponiendo se devuelva la fianza que constituyera a responder de su compromiso al contratista de las obras de construcción del Mercado Central de Frutas y Verduras, toda vez que no existe ninguna responsabilidad contra el mismo.

5.º Proponiendo el abono de 42.988,43 pesetas a que asciende, según relación valorada, lo que resta por satisfacer de la obra ejecutada en los accesos al Palacio de Cristal, con motivo de la elección de S. E. el presidente de la República, y que se solicite de la Junta gestora de Colocación y Lucha contra el Puro la dotación de dicho gasto.

6.º Proponiendo se conceda licencia para realizar obras de reforma en la finca número 6 de la calle de Calatrava.

7.º Proponiendo se conceda licencia para realizar obras de reforma en la finca número 33 de la calle de Valverde.

COMISION DE ENSANCHE

8.º Proponiendo se persone el Municipio en un expediente sobre inscripción de dominio de 1.381,82 metros en una finca con fachada a la continuación de la calle de O'Donnell y camino alto de Vicalvaro, seguido por una propietaria en el Juzgado de primera instancia número 6.

COMISION DE TALLERES, APROVISIONAMIENTOS Y ACOPIOS

9.º Proponiendo que del presupuesto extraordinario de abastecimientos se deducan la cantidad de 750.000 pesetas para atender a las adquisiciones de toda índole que precisen los talleres municipales y los servicios de transportes de la Corporación.

10. Proponiendo la adquisición de monos para el personal municipal que se determine, y el importe de esta adquisición sea cargo al crédito consignado en el concepto 133 del vigente presupuesto de gastos del Interior

FERROCARRIL MADRID-LEVANTE

Una nota de la Federación Nacional de la Edificación y Sindicato Unico de la Construcción

Se pone en conocimiento de los compañeros federados a ambas Centrales sindicales, tanto de Madrid como de provincias, que, de acuerdo con la Jefatura de Obras Públicas, han quedado suspendidos los ingresos para trabajar en las obras del ferrocarril Tarancón-Madrid. Esta suspensión obedece a la falta de medios de transporte, por lo que se ruega a los compañeros de provincias se abstengan de hacer su presentación en Madrid hasta nuevo aviso, al objeto de evitarles las molestias y perjuicios consiguientes.

Leed EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

COMESTIBLES. VINOS. CALZADOS, PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. Oficinas y Casa central: LIBERTAD, 34 - Teléf. 14033 - MADRID



Edificio propiedad de la COOPERATIVA SOCIALISTA - Valencia, 5.-MADRID

La Cooperativa de Consumo

es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias al sistema cooperatista, cada sociario está interesado en la empresa común. La Cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

Domicilio social: Casa del Pueblo

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

ZARZUELA.—Gran temporada de ópera española. Dirección: Angeles Oteín. Próximo jueves reposición de «Bohemia», del inmortal Vives y del ilustre maestro Conrado del Campo. Estreno de la tonadilla «El pelele», musicada por el maestro Gómez, sobre guión y letra de Cipriano Rivas Cherif.

CARTELES PARA HOY

ALKAZAR.—A las 6,30: Tú, gitano; yo, gitana. (Local refrigerado.)
BARRAL.—A las 6,30: La casa de Salud (reestreno.)
CALDERON.—A las 4 y a las 6,15: variedades, con Pastora Imperio, Cástex, Lolita de Triana y La Yankee.
COMEDIA.—A las 6,15: Tu-rurá.
CHUECA.—A las 6,30: En el pueblo mando yo.
ESLAVA.—(Loreto-Chicote.) A las 6,30: Felicidad.
ESPAÑOL.—A las 6,30: Doña Perfecta (de Pérez Galdós).
FUENCARRAL.—A las 6,30: La Tempestad.
GARCIA LORCA.—A las 5 y a las 7: variedades. Finita Odeón, Marujita Díaz, Tito, Lolita Granados, Pompoif y Thedy (cuarta semana). 15 atracciones.
IDEAL.—A las 6,30: Rosa de Triana.
JOAQUIN DICENTA.—A las 6,15: Las faldas.
LATINA.—A las 6,15: Una noche en la Alhambra (comedia flamenca, con El Americano). Local refrigerado.
MARAVILLAS.—A las 6: Los Cardenales.

SALARIOS MINIMOS

Sindicato de Mozos del Comercio, Transportes e Industrias en General (U. G. T.)

Este Sindicato ha celebrado una asamblea para dar a conocer a sus afiliados el salario mínimo que han de ganar los mozos y similares en general, trabajen en el comercio o en la industria que sea desde 1.º del corriente mes.

Presidió el compañero Pedro López e hicieron uso de la palabra Juan Ortega, por el Sindicato; Angel Peinado, por la Agrupación Socialista Madrileña, e Inocencio González, por la Federación Nacional del Transporte.

Los tres hablaron para explicación y defensa de las bases de retribución y propuestas, que son:

Desde 1.º de julio, un sueldo mínimo de 375 pesetas mensuales para todo mozo o similar, trabaje en el comercio o en la industria que sea.

Los encargados o responsables tendrán un salario mensual de 400 pesetas.

Las mujeres de la limpieza que realicen un trabajo similar al de mozo tendrán un sueldo de 250 pesetas mensuales, y las encargadas responsables, de 275 pesetas mensuales.

Los mozos y similares que trabajen como suplementarios o ambulantes tendrán un jornal de 15,50 pesetas por día de trabajo.

Cuando algún compañero caiga enfermo o accidentado se le pagará el salario completo mientras dure la causa que padece.

Las mejoras de todo orden que beneficien a los obreros se atenderán a la ley de Contrato de trabajo en vigor.

Todas cuantas dudas y reclamaciones surjan, los compañeros quedan obligados a hacerlas en el Comité del Sindicato.

Dichas bases fueron aprobadas por unanimidad, con grandes aplausos y aclamaciones.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Trabajadores de Espectáculos Públicos.—Se ruega a todos los camaradas pertenecientes al Grupo Sindical Socialista de Trabajadores de Espectáculos Públicos (Sección de Acomodadores) se pasen por nuestro domicilio el próximo día 8 del corriente, para un asunto de gran importancia.

MARTIN.—A las 6,15: Las ametalladoras.

PARDINAS.—A las 6,30: La molinera.

PAVON.—A las 6,30: Martinete (gran zambra gitana, con Niño de Cazalla y El Chozas).

PROGRESO.—A las 7: Tormenta.

ZARZUELA.—(Compañía de ópera española.) A las 6: Marina (precios populares).

CINES

ACTUALIDADES.—(Local refrigerado.) De 11 a 9 (butaca, 1,50): El terror del hampa (por Paul Muni).

ASTUR.—A las 5 y a las 7: Los misterios de París.

AVENIDA.—De 5 a 9: Sansón (por Harry Baur).

BARCELONA.—De 5 a 9: El terror de Chicago (directa en español).

BELLAS ARTES.—De 5 a 9: Sombras trágicas.

BENAVENTE.—De 5 a 9: El octavo mandamiento (en español).

BILBAO.—A las 4 y a las 6,30: La no intervención (documental de actualidad, sugerido por el Estado Mayor), La posada del Caballito Blanco (en español).

CALATRAVAS.—(Local refrigerado.) De 11 a 9: Chu-Chin-Chow.

CALLAO.—De 4,30 a 8,30: Madre querida (tercera semana). Butaca, 1,50.

CAPITOL.—(Local refrigerado.) A las 4 y a las 6: Suicidio con música.

CARETAS.—(Local refrigerado.) De 11 a 9 (peseta): La posada del Caballito Blanco (en español).

CHAMBERI.—De 5 a 9: Charlie Chang en Shang-Hai.

DORE.—A las 5 y a las 7: El águila y el halcón.

DOS DE MAYO.—Desde las 5: Trece mujeres.

DURRUTI.—Desde las 5: Diego Corrientes (segunda semana) y Paqueta Santacruz (bailes), Moreno y Ofelia de Aragón.

ENCOMIENDA.—Desde las 5: As de ases y Pradera roja.

FIGARO.—De 5 a 9,30: El cuarto 309 y El vagón de la muerte.

FLOR.—De 5 a 9: El día que me quieras y Pradera sangrienta.

GENOVA.—A las 5 y a las 7: Roberta (segunda semana).

GONG.—Desde las 11: El teniente seductor (por Maurice Chevalier).

GOYA.—A las 5 y a las 7: El sobre lacrado.

HOLLYWOOD.—Desde las 5: El alma del bandedón.

MADRID.—Desde las 5: Marinero en seco (por Bezans).

MADRID-PARIS.—(Local refrigerado.) Desde las 11: Los millones de Brewster.

METROPOLITANO.—De 5 a 9: Una mujer en peligro (en español).

MONUMENTAL.—A las 5 y a las 7: El carnet del partido.

OLIMPIA.—Desde las 5: La bala acusadora y La novia de Frankenstein.

PADILLA.—Desde las 5: El circo.

PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5: Código secreto.

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4: ¡Viva la libertad! y La hija de Juan Simón.

PANORAMA.—Desde las 11: La estropeada vida de Oliverio VIII y Peters Molins (ballarín), Isabella Serrano (ballarina), Lerin y Victoria de Madrid. (Local refrigerado).

PLEYEL.—De 5 a 9: Sangre de circo.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4,3 a 8,30: Sor Angélica (segunda semana). Una peseta.

PROYECCIONES.—Desde las 5: Diego Corrientes (en español).

RIALTO.—(Local refrigerado.) Desde las 4,30: Rinconcito madrileño y Carmen Bove (canciones), Fred Wils (ballarín), Anita Dauró (ballarina), Stela y Carmen Flores.

ROYALTY.—A las 5 y a las 7: Delirios de grandeza y Deuda de sangre.

SALAMANCA.—No hay función.

TETUAN.—A las 5 y a las 7: Trágica atracción.

TIVOLI.—A las 5 y a las 7: El evadido (por Charlot) y Variété.

COMPRO

muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORRIJOS, 15

CARAMELOS

LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20

BERNABEU

Dentista. Se ha trasladado a la calle del Prado, número 8.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ.

EL ANCOR

El mejor desinfectante.

CASA RAFAEL, Gravina, 17.—MADRID

JULIAN VINAGRE

BAR Y ULTRAMARINOS

PUENTE VALLECAS.

¿Quiere usted verse libre de chinches, cucarachas, moscas y mosquitos? Emplee el insecticida.

CONDUCTAS EJEMPLARES

## Julián Besteiro, diputado por Madrid

Besteiro es presidente del Comité de Reconstrucción, Reforma y Saneamiento de Madrid. La figura de nuestro camarada, por más de un motivo sobresaliente en la vida política española, se siente colmada de honor con la presidencia de un organismo que tiende a reparar el daño que la metralla fascista ha inferido a la ciudad. Desde el primer día en que por el cielo madrileño asomaron los heraldos de la muerte, el ex presidente de las primeras Cortes republicanas se vinculó al dolor de Madrid. Sin alharacas, rehuyendo acaso que el peso de su prestigio desvirtuase un íntimo acendramiento lealmente sentido en las vicisitudes que ha atravesado la capital de la República. Besteiro se asomó a su dolor y compartió sus sinsabores. Y lo hizo con elegancia de espíritu. Había en su actitud un sincero apartamiento, silencioso, callado y humilde, a todo cuanto no constituyese la salvación de Madrid. Le devolvía, con su conducta ejemplar, al pueblo madrileño la garantía de una auténtica representación suya. ¿Os acordáis de aquellas noches trágicas en que el temple de las almas se ponía a dura prueba? Besteiro resolvía su problema interior manteniendo las obligaciones y los deberes que exigían las horas dramáticas. Le bastaba para ello no olvidarse de su condición de diputado madrileño. Esta representación no era para Besteiro

una ostentación meramente epidérmica, de ambiciosas frivolidades. Ya se ha visto después. Era profundamente seria. Un diputado por Madrid no tenía opción. Nadie la tenía, desde luego; pero puestos a discernir exigencias, la investidura parlamentaria que otorgara la población madrileña se colocaba en el primer plano del ejemplo y de la responsabilidad. Es lo que ha hecho Besteiro con una fírmura de exactas proporciones. No hay en su conducta ni el más leve asomo estridente. Ha rehuido el espectáculo y la bambolla. Un renunciamiento reiterado a lo que no representara los intereses vitales de Madrid, define la alta estimación en que su diputado coloca a la ciudad. ¿Alguien dudará de su amor a Madrid? Se necesitaría estar ciego. Y no lo decimos por espíritu partidista, que al hablar de Besteiro hemos dejado relegado a segundo término; es nuestro madrileñismo el que lleva a los puntos de la pluma un elogio agradecido. Besteiro renuncia a todo, repetimos, menos a su Madrid; es decir, a la confianza que en él se deposita. Alguien acaso arguirá que su relevante personalidad hacía falta en otros lugares. Claro. El mismo Gobierno ha pretendido utilizarle para otros menesteres. Pero Besteiro esgrime una arma inapelable: su condición de diputado por Madrid. En ella se refugia para que no lo separen de quienes en él fijaron su mirada. Entre ser embajador de España en la Argentina y ser presidente del Comité de Saneamiento y Reconstrucción de Madrid, prefiere esto último. Es lo que se dice un diputado de los pies a la cabeza de la capital de la República. Nos honra como madrileños. Eso en primer lugar. Y sería inmodestia estúpida por nuestra parte el negar que nos enorgullece que un diputado por Madrid que lleva su identificación con sus electores a tales extremos, pertenezca a nuestro Partido.

LA RADIO EN EL POLO

## Los sinhilistas que emitan onda corta pueden hablar con los exploradores soviéticos

MOSCU, 6.—Los habitantes del Polo Norte comunican que diariamente oyen muy bien las radiodifusiones de Moscú. Durante las horas libres—dice el último radiograma—hemos podido ya charlar desde el Polo con varios sinhilistas aficionados de onda corta de numerosos países. En la noche del 2 de julio nos comunicamos por radio con el francés Reillaud, el cual nos dijo que oía perfectamente el Polo. Hacia la madrugada oímos a los brasileños y las Islas Hawai, y a las cinco de la mañana, la emisión estruendosa de los norteamericanos. A las siete de la mañana hemos comunicado con un sinhilista americano de Nueva York. Los sinhilistas de onda corta nos comunican sus felicitaciones y su alegría por esta comunicación poco vulgar con el Polo.—(Aima.)

RETROCESO AL SALVAJISMO

## A los cautivos, después de hacerles trabajar, les asesinan los facciosos

LONDRES, 6.—Comunican de Gibraltar que los facciosos ejecutaron ayer en Algeiras a 40 obreros que trabajaron durante varios meses en las fortificaciones de Punta Carnera. Se dijo que estas fortificaciones se realizaron con el fin de proteger la costa rebelde. Los posibles ataques de los navíos de guerra leales, aunque los cañones montados apuntan en dirección de Gibraltar.

No se han podido conocer las causas que han motivado estas ejecuciones; pero se supone que se llevaron a efecto para evitar que los prisioneros revelasen detalles de las obras realizadas en la costa.

POR LA CULTURA

## Creación de bibliotecas públicas en todos los pueblos de España

VALENCIA, 6.—El subsecretario de Instrucción Pública ha manifestado que el Ministerio está ocupado ahora en resolver el problema de creación de bibliotecas en todos los pueblos de la España leal. Ya se han creado bibliotecas en los Institutos de Segunda enseñanza, y todas ellas tienen carácter circulante. A la Cámara del Libro se le ha concedido una primera subvención de 100.000 pesetas para la instalación de librerías en los pueblos donde no existan.

—Estas medidas—añadió—responden a nuestra consigna de que «el libro no debe ser considerado como un objeto comercial, sino como un verdadero vehículo de cultura».

La Junta de Adquisición e Intercambio de Libros tiene una subvención de ocho millones de pesetas, que destina a la creación de nuevas bibliotecas. Es necesario que todos los Ayuntamientos y Agrupaciones políticas y obreras que deseen tener una biblioteca se dirijan a la Junta, que les enviará un lote de libros con las instrucciones reglamentarias para el funcionamiento de las bibliotecas.—(Febus.)

OBUSES SOBRE MADRID



Efectos de uno de los proyectiles caídos en la ciudad últimamente

ACCION INTERNACIONAL OBRERA

## El Congreso del Partido Socialista Italiano

PARIS, 6.—Copiamos algunos párrafos de una carta que el Partido Comunista de Italia ha enviado recientemente al Congreso del Partido Socialista Italiano, en cuyo seno será discutida la cuestión de la unidad de acción de los dos Partidos.

La carta hace resaltar en primer lugar que «el Partido Comunista de Italia y el Partido Socialista Italiano, que son dos partidos de la clase obrera italiana, deben tomar la dirección, al frente de la clase obrera, de la lucha popular por la libertad, la democracia y la paz». «Nosotros, los comunistas—prosigue la carta—, queremos luchar con vosotros y con todos los obreros socialistas por la instauración de una República democrática italiana, que deberá estar apoyada sobre las masas populares y ser el resultado de la libre expresión de la voluntad del pueblo».

A continuación se indican los fines y deberes de esta Italia democrática, que habrá de asegurar la libertad de asociación y de prensa, la libertad de conciencia y de palabra, la plena libertad sindical y la igualdad absoluta de derechos al pueblo italiano y a los pueblos de Venecia, Julianna, del Tirolo y de las colonias; expropiar a los grandes propietarios territoriales en provecho de los campesinos pobres; nacionalizar los «trusts», y desarrollar una política basada sobre los principios de indivisibilidad de la paz y seguridad colectiva.

Después se concreta en la carta el carácter de la lucha del Frente Popular en Italia: «La lucha por la paz y por el derrocamiento del régimen fascista, por la conquista de la libertad y de la democracia, significa una lucha diaria para conseguir las más pequeñas reivindicaciones de las masas en las fábricas, en las organizaciones fascistas, en cada barrio de las ciudades y en el ejército».

En lo que se refiere al robustecimiento de la unidad de acción, los comunistas piden que el Comité de coordinación, constituido por los representantes de los dos partidos, dicte, sin más dilaciones, consignas prácticas de acción, y que ambos partidos pongan los instrumentos de agitación que poseen a disposición de la lucha por los objetivos de la unidad de acción y por el Frente Popular.

En fin, el Partido Comunista insiste sobre la necesidad de la unidad de acción internacional: «Nosotros os pedimos, camaradas, en interés de la causa de la libertad y de la paz, que hagáis todos los esfuerzos posibles para que la acción unida del proletariado internacional sea pronto una realidad y que combatáis contra todos aquellos que, bajo pretextos dudosos y falaces, tienen dividida a la clase obrera, sirviendo así los designios de las fuerzas de la reacción y de la guerra».—(Aima.)

## El bombardeo de anoche

Testimonio irrecusable, si fuese menester, de los felices resultados conseguidos por las tropas de la República en las cuarenta y ocho horas últimas, es el ferroz bombardeo soportado anoche por Madrid.

Habitual desquite de un enemigo que no puede en su cobardía impotente vengarse de otro modo que añadiendo uno más a sus alardes de salvajismo.

Madrid, siempre estoico frente a tales excesos de brutalidad, los soporta mejor en cuanto sabe que son ellos el más seguro síntoma de que el enemigo se siente fuertemente castigado.

¡Adelante!

¿QUE PASA EN NAPOLES?

## No se quiere que los periodistas ingleses vean la llegada de legionarios heridos

LONDRES, 6.—El «Manchester Guardian» publica un telegrama de Londres dando cuenta de que por orden de la Policía se ha prohibido la entrada en el puerto de Nápoles a los corresponsales de prensa británicos. Incluso se niega a los corresponsales residentes en la población permisos temporales para ir a bordo de los buques británicos anclados en el puerto para ver a sus amigos o a sus familiares.

La actitud de la Policía italiana ha sido objeto de vivos comentarios en los Círculos británicos, pues se desearía saber qué es lo que puede haber en el puerto de Nápoles que las autoridades no quieren que se vea. Nápoles ha sido el puerto principal de desembarco de los «legionarios» heridos en España.

AMIGOS LEJANOS

## En Méjico se está organizando una grandiosa Semana de España

VALENCIA, 6.—Hemos tenido noticias de que en Méjico se está organizando la Semana de España. La Confederación de Trabajadores ha hecho un llamamiento a las demás organizaciones obreras, «sin distinción de ideologías y de táctica de lucha», para que respalden el programa de la Semana que ha confeccionado y cooperen a este homenaje grandioso que el pueblo mejicano va a rendir al español, como protesta, además, contra la barbarie fascista.

A partir del 2 de agosto próximo se celebrarán conferencias durante siete días en el teatro de Bellas Artes. Las compañías teatrales y cinematográficas organizarán espectáculos que tengan relación con la guerra en España.

Se anuncia también un concurso para erigir en una de las glorietas del paseo de la Reforma un monumento al Pueblo Español. Se pretende inaugurar el 12 de octubre, fiesta de la raza.

Se editará el Romancero de la guerra civil, en el que figurarán las mejores poesías de García Lorca.

Los 150 periódicos que publican las organizaciones de la Confederación de Trabajadores de Méjico harán ediciones especiales dedicadas a España. El homenaje a España culminará con una grandiosa manifestación, que se celebrará el día 8 de agosto en la plaza de la Constitución de Méjico.—(Febus.)

UNION GENERAL

## DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

Esta Central sindical ha trasladado su domicilio social de la calle de Salvador Seguí, número 5, a la calle de la Paz, número 10 (entrada por Luis Vives, número 7), teléfono 18274 (Valencia).

## LA INDECISION DE EUROPA

# SI PUDIESE TRIUNFAR EL FASCISMO

Por MATILDE DE LA TORRE

En la angustia de la expectación, el mundo civilizado desea que la «guerra de España» tenga un final rápido. Triunfe quien triunfe... ¡que ello sea pronto!

Mas ese deseo de rápida terminación, como paliativo momentáneo del peligro, no pasa de ser un movimiento ambigüo de instinto primitivo.

La guerra de España, cualquiera que sea su final, es la guerra del mundo. Inútil que las Cancillerías se esfuerzan en hallar fórmulas de neutralidad siquiera relativa. El destino de España será el destino de la civilización política universal, definida para un siglo. Los elementos que luchan en España juegan la suerte de la época actual. Y la neutralidad absoluta de los pueblos civilizados, en Derecho político, implica su resignación previa a soportar su destino. Si en España triunfase la democracia, habrá que aceptar todas las consecuencias, con sus avances socialistas obligados e imprescindibles.

Y si triunfase el fascismo... Entonces el mundo civilizado ha de aceptar la hegemonía italo-germana, con todo su programa de regresión «totalitaria».

No hay términos medios, porque la lucha está ya demasiado clara para enturbiar trayectorias y finalidades. Cada «parte» española sabe ya por qué y para qué lucha.

La República, acorralada, no puede menos, si triunfa, de conceder a la revolución social un programa mínimo que, desde luego, causaría alguna alarma a las naciones capitalistas. El fascismo, por su parte, ha gastado ya demasiado dinero en la empresa para abandonarla sin asegurar un dominio efectivo y productivo.

El papel de simples espectadores de la tragedia española sería muy cómodo para los pueblos civilizados del mundo si fuese posible. Pero no lo es, aunque en lograrlo se esfuerzan las Cancillerías La Historia universal es ni más ni menos que la historia de la libertad social, aun no terminada, ni mucho menos. El movimiento que desde los primeros tiempos ha llevado a los pueblos a la guerra ha sido la lucha instintiva contra los gigantismos imperiales. Y siempre, sin una sola excepción, las guerras se han desarrollado con la misma trayectoria: pueblos rampantes que absorben pueblos pequeños, y pueblos pequeños que destruyen pueblos rampantes. Hasta hoy, la civilización política del mundo ha ido fundamentándose en esas bases infalibles e indestructibles.

El fascismo surge ahora de las tinieblas del pasado como una monstruosa reencarnación de las tiranías clásicas de la antigüedad. Viene a enfrentarse con la civilización democrática, y por ello contradice los postulados de la libertad política, base de toda la moral social vigente. Y es precisamente lo arriesgado y lo anacrónico de su cometido lo que otorga al fascismo esa «fuerza de oposición» que arrea bravamente con todos los convencionalismos democráticos penosamente urdidos en muchos siglos de construcción político-social.

La desverguenza del fascismo tiene partidarios entusiastas por eso: porque es una desverguenza; porque tiene la braveza soez de la «señoría feudal»; porque tiene el desgarrar plebeyo de quienes nada pueden perder porque la civilización se lo ha arrebatado todo...

Y, más que nada, porque desmiente. Desmentir es su mayor fuerza. Desmiente los resultados de cuatrocientos años de labor política. «Niega» los provechos obtenidos. Reniega de la democracia, suprema conquista básica en la sociedad humana...

Y ello es indudable: el que niega es fuerte, ya que no está obligado a «probar». La negación firme, insolente, heroica, convierte lo negativo en positivo.

Si el mundo democrático cree poder escapar a su destino, se equivoca. El enemigo que ahora se enfrenta con la democracia no se conforma con un triunfo a medias. Los términos medios son producto de las transigencias liberales. El fascismo, por lo mismo que es antiliberal, es intransigente. Su teoría es terriblemente mística; implica el sacrificio neto universal, la genuflexión completa ante el pasado. Es un mundo de fantasmas sepultados que surgen de la tierra con una corporeidad siniestra por lo inesperada y por lo fuerte. El fascismo viene reclamando los derechos feudales, «atropellados» por las democracias, y reclamando los réditos de los tesoros repartidos entre la masa social en siglos de «jornal medio».

Las democracias más fuertes habrían de ser necesariamente arrolladas por el triunfo del fascio. Sin que valgan fronteras para detener su marcha, porque viene armado del terror que inspira. Los pueblos civilizados

habrían de resignarse a perder su voluntad democrática. No hay opinión donde hay fascismo.

Y las Cancillerías que temen al Socialismo, que, en sus formas políticas, es la esencia virtual de la democracia, habrían de acatar el sistema fascista, que tiene la característica ferroz del «totalitarismo estatal», ciego y sordo a toda libertad colectiva.

El Socialismo se confiesa «como un medio» de llegar a la universalización del bienestar social. El fascismo se proclama «como un fin»: el de estanciar la marcha del progreso político. El Socialismo marcha hacia el desarme espiritual y material. El fascismo parte ya de la fuerza imperialista y tiende a la esclavitud armada de todo el género humano.

Por la misma virtud de su programa de dinamismo retrógrado, el fascismo tiene que ser violento, de acción arrolladora. Porque ha de sobrepasar, en sentido inverso, todos los adelantos de la civilización política. Porque ha de contrarrestar cuatro siglos de avances sociales. Porque ha de apesurarse, si quiere aprovechar la estupefacción aterrizada que su presencia causa en el mundo.

Cuando Socialismo y capitalismo habían llegado básicamente a un punto común de ética política, que era el labor por la paz, el fascismo presenta la batalla bajo el negro estandarte de la guerra. La guerra sistemática, feudalista, de lucha incansante por la hegemonía de cada pueblo. El fascismo no es colectivista ni aun en los límites de su programa. No dice «para qué» quiere dominar, ni habla de una felicidad universal fraterna. Nada de eso: preconiza la guerra como principio fundamental de la sociedad humana, como gimnasia absoluta, como destino final de la Humanidad.

«Hay que ser fuerte.»

¿Contra qué? ¿Contra quién?

El fascismo no lo dice ni le interesa. La obsesión de la fortaleza guerrera se afirma en la esclavitud del pueblo soldado. «Un hombre, una lanza.»

No le vale a la Europa democrática esgrimir el apotegma de que «los pueblos tienen derecho a regirse por sí mismos». Sabe Europa de sobre que el destino de España está mediatizado por la voluntad extranjera de los